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UNITÉ CERTIFICATIVE U11
Analyse d’un système technique

DOSSIER RÉPONSES
DOSSIER COMPLET À REMETTRE EN FIN D’ÉPREUVE
Le dossier SUJET ne portera pas l’identité du candidat 
Les feuilles seront classées et agrafées à l'intérieur d’une copie double d'examen.

Toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou à écran graphique, à condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage d’imprimante, sont autorisées.

Les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par les constructeurs ainsi que les échanges d’informations par l’intermédiaire des fonctions de transmission des calculatrices sont interdits (circulaire n° 99-186 du 16 novembre 1999).

Ce dossier comprend 14 pages numérotées de DR 1/14 à DR 14/14
ETUDE DE LA TOUR DE TRACTION « BLACKHAWK » HD 700
Exploiter des descripteurs fonctionnels.
Question 1 : analyse fonctionnelle
1-1  Entourer la fonction principale de la tour de traction (voir DT2/12)
	Lever un véhicule.
	  Transporter un véhicule.
	Redresser un élément 
de la structure.


[image: image4.png]



1-2  A l’aide de la mise en situation du dossier technique (pages DT 2/12, DT 3/12 et DT 4/12),

compléter le schéma « bête à cornes » ci-dessous.
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Remarque : d’autres cas sont possibles : flexion + torsion + traction, flexion déviée
+ traction, traction + cisaillement, torsion + cisaillement, etc.

e 270




[image: image12.jpg]Composantes
Cas Exemple Observations
[ T " "
cisaillement F . EZZZ{ -F 0 T 0 0 2
£
@
@
5
=
-m 2
M
-M v M-
flexion | ( L,X ‘3
pure 0 0 0 M,
1/
flexion 4
simple 0 Ty 0 M,
flexion & X
+ ] 7, 0 M,
traction
2
flexion 2
+ 0 Ty My M, 2
torsion g
8
2
8
s
2
flambage v 0 0 M, 8
N
T ",
flexion
0 0
déviée y
L»X plan (x,) Tz My
Fig. 8

Remarque : d’autres cas sont possibles : flexion + torsion + traction, flexion déviée
+ traction, traction + cisaillement, torsion + cisaillement, etc.
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Redresser un élément de 

carrosserie endommagé
1-3  Diagramme « pieuvre »
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COUPE A-A
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A l’aide de la mise en situation (DT 2/12), compléter le tableau suivant des différentes fonctions :
(FP fonction principale, FC fonction contrainte),

	FP 1
	…………………………………………………………………………………………………………….

	FC 1
	……………………………………………………………………………………………………………

	FC 2
	…………………………………………………………………………………………………………….

	FC 3
	…………………………………………………………………………………………………………….

	FC 4
	S’adapter à l’énergie hydraulique.


Identifier et caractériser une morphologie.
Question 2 : compléter le tableau suivant du vocabulaire technique (ex : chanfrein…) et des volumes
 (ex : sphère…) appartenant à la pièce  25   .

	Repère
	1
	2
	3
	4

	Volume
	
	
	……….……………
	…………………….

	Vocabulaire
	………………….…
	……….……………
	
	



Décoder une représentation.
Question 3 : 
3-1  Compléter les repères sur l’éclaté ci-dessous à l’aide du dessin d’ensemble (DT 12/12) et de la nomenclature (DT 6/12)




3-2  Répondre aux questions suivantes.


·  Quelle est la fonction des lames ressorts repère  15   (voir DT2/12) ?

…………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

·  Quel l’avantage apporte  le système de verrouillage (voir DT3/12) ?


…………………………………………………………………………………………………………………………


·  Combien y a-t-il de pièces repérées   21   ?     …………..


 Avec quels matériaux sont-elles constituées ?.....................................................




3-3  Support d’ancrage page DT 7/12. Le montage de l’axe Rep    22    dans la poulie Rep     3      
 nécessite un ajustement : Ø 32 H8 f7. 
A l’aide des tableaux ISO pages DT 8/12 et DT 9/12 compléter le document ci-dessous et déterminer la nature de cet ajustement.
	Ajustement ( 32 H8 f7

	Alésage


	arbre

	Cote
	……………………………………..
	……………………………………….

	Cote tolérancée


	……………………………………….
	……………………………………….

	Cote Maxi
	……………………………………….
	……………………………………….

	Cote mini
	……………………………………….
	………………………………………..

	  Jeu Maxi =  ……………………………………………………………………………………………………

	Jeu mini =  …………………………………………………………………………………………………...



Nature de l’ajustement, entourer la bonne réponse.
	Ajustement avec jeu


	Ajustement incertain
	Ajustement avec serrage



Reporter les cotes relatives à l’ajustement sur les dessins suivants.




Réaliser une analyse mécanique.

Question 4 : A l’aide des documents DT 6/12 et DT 12/12, compléter sur le schéma cinématique de la tour de traction page suivante (DR 7/14) les repères des pièces manquantes suivantes : 


TOUR DE TRACTION   1     LEVIER   4 


VERIN HYDRAULIQUE   5   PLAQUE MOBILE  11
Décrire une solution constructive.

Question 5 : A l’aide du document DT 10/12, dans les tableaux page suivante (DR 7/14) vous devez pour les liaisons L2, L5, L7, L8 :
5-1  Compléter les mouvements relatifs.
(1 s’il existe une mobilité, 0 dans le cas contraire)

5-2  Indiquer le nom des liaisons mécaniques.

	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	
	
	
	
	
	

	  L2   Nom :  



	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	0
	0
	0
	0
	0
	1

	  L3    Nom : pivot


	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	
	
	
	
	
	

	  L5    Nom :  


	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	1
	0
	0
	1
	0
	0

	  L6    Nom : pivot glissant 


	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	
	
	
	
	
	

	  L7    Nom :  


	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	
	
	
	
	
	

	  L8    Nom : 



5-3  Colorier en rouge les surfaces de la pièce   11   qui participent à la liaison mécanique L2.





Associer un produit à un procédé.


Question 6 : Etude du sous ensemble Roues pivotantes   12   . A l’aide du document DT 7/12, 

6-1  Cocher dans le tableau ci-dessous le procédé par lequel les roues  31  sont assemblées sur le support  32   ?
	Boulonnage
	Rivetage
	Soudage
	Collage
	Agrafage

	
	
	
	
	



6-2 Indiquer quelles sont les pièces qui permettent cet assemblage ?

	Repère 
	Désignation

	………….
	………………………………………………………………………………………..

	…………
	……………………………………………………………………………………….


6-3  Donner les caractéristiques de la soudure suivante :




3 …………………………………………..


………………………………………..
100  ……………………………………….

111  ……………………………………….

6-4  Par quel procédé  la tour est-elle protégée en surface ? Quel en est l’intérêt ?  
…………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………

Appliquer une méthode de résolution à un problème de statique.

 Question 7 :   Etude des efforts s’exerçant sur le vérin   5   et le levier   4   .









7-1 Calcul de l’effort du vérin à la pression maxi.  p = 700 bar 
70 Mpa
p = F / S    
F = …………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………



7-2  Résolution.

7-2.1 Isolement du vérin   5       
Tableau bilan / résultats
	Action
	P. A.  
	D. A.
	Sens 
	Int (daN)

	
B 4/5
	B
	AB
	
	12667

	
	
	
	
	






Appliquer et énoncer le PFS pour le vérin   5   . Compléter la deuxième ligne du tableau ci-dessus.
 …………………………………………………………………………………………........................................

……………………………………………………………………………………………………………………

	Action
	P. A.
	D. A.
	Sens
	Int (daN)

	
	B
	AB
	
	12667

	
	D
	
	
	

	
	C
	
	
	



Tableau bilan.
7-2.2 Isolement du levier   4   






Appliquer et énoncer le PFS pour le levier   4   . Compléter les deux dernières lignes du tableau ci-dessus. Mettre un ? lorsqu’il s’agit d’une inconnue.
 …………………………………………………………………………………………........................................


……………………………………………………………………………………………………………………….
Résolution graphique :     




Dynamique.

	Action
	P. A.
	D. A.
	Sens
	Int (daN)

	
	D
	
	
	

	
	C
	
	
	


Compléter le tableau résultat :

Identifier les caractéristiques comportementales d’un matériau.
Question 8 :

Après l’étude statique, indiquer la sollicitation à laquelle est soumis le piston du vérin    5   ? 
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Remarque : d’autres cas sont possibles : flexion + torsion + traction, flexion déviée
+ traction, traction + cisaillement, torsion + cisaillement, etc.
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Remarque : d’autres cas sont possibles : flexion + torsion + traction, flexion déviée

+ traction, traction + cisaillement, torsion + cisaillement, etc.
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Remarque : d'autres cas sont possibles : flexion + torsion + traction, flexion déviée
+ traction, traction + cisaillement, torsion + cisaillement, etc.
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	TRACTION
	COMPRESSION
	CISAILLEMENT
	TORSION
	FLEXION

	
	
	
	
	



Exploiter les résultats d’une analyse de RDM.

Question 9 :


Etude de l’axe de la poulie   3    liée au levier   4. Cet axe a un Ø=32mm.






L’effort T de la chaine sur la poulie, et l’axe  22   est égal à 8000 daN.
A l’aide du DT11/12 :

9-1 Quelle est la sollicitation dans l’axe   22   ? ………………………………….

9-2 Combien y a-t-il de sections sollicitées ?  ………………… …….
9-3 Calculer la contrainte :


…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………

9-4 Calculer la résistance pratique au glissement Rpg


L’axe 
22   est en acier 35 Cr Mo 4, Re = 800 Mpa. Reg = 0,5 Re. 

Le  coefficient de sécurité s = 8

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

9-5 Vérifier la condition de résistance :
…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

Conclusion :………………………………………………………………………………………..
On observe que   le constructeur a pris un coefficient de sécurité important car des personnes travaillent au voisinage du système, et ils doivent le faire sans aucun danger.

Dans le cas ou le redressage nécessite un effort plus important, utilisation d’un moufle pour redresser le véhicule, les efforts sur le bridage seront plus importants.


Le constructeur fournit un document de consignes de sécurité à respecter pour travailler sans danger.
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Sur quoi agit le système ?





A qui rend service le système ?
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Soudure
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Piston Ø 48





Vérin hydraulique





Pour la résolution des problèmes de statique, nous prendrons la tour dans la configuration ci-contre à gauche.





Hypothèses : le système est coplanaire.


L’action des ressorts de rappel  26  (non visible ici) du vérin est négligée.


Le poids propre des pièces est négligé. 





Données : L’action  B 4/5  est connue.


La droite d’action en D de la chaine par rapport à  la poulie est verticale.
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p : pression en MPa (ou N/mm2)


F : force en Newton


S : section en mm2
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Echelle : 1mm             200 daN
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Origine du dynamique
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Axe 22 (D)
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